

英欧达成未来关系协议 “脱欧”已成定局，从此一别两宽？

距离“脱欧”过渡期结束只剩一周，经过数月艰难博弈，英国和欧盟以贸易协议为核心的未来关系谈判24日终于尘埃落定，为英国按照原计划在2020年结束“脱欧”过渡期扫清障碍。谈判期限缘何一延再延？最终达成的协议主要涉及哪些内容？展望2021年，英欧关系又将发生哪些变化？

为何拖至最后一刻

英国今年1月31日正式“脱欧”，随后进入为期11个月的过渡期，双方期待在过渡期内达成贸易协议。否则，双方贸易自2021年起将回到世界贸易组织框架内，重新实施边检、征收关税等。

9月以来，双方谈判取得了进展，但在渔业、公平竞争等问题上仍存在重大分歧。此后，谈判一直既不破裂，也未突破，这一局面几乎持续到最后一刻。

圣诞前夕，双方连夜谈判，敲定长达2000页的协议文本。据英国媒体报道，英国首相约翰逊和欧盟委员会主席冯德莱恩24小时内5次通电话直接介入谈判。报道援引法国消息人士的话说，英方在欧盟渔船进入英国水域捕鱼方面做出了巨大让步，为最终达成协议清除了障碍。

约翰逊24日下午在社交媒体上发了一张照片，他双手竖起拇指展现胜利姿态，配文说“协议达成”。他在发布会上说，英国掌控了自己的法律和命运，协议对欧洲而言也是好事。冯德莱恩当天在布鲁塞尔举行的记者会上表示，双方达成了一份公平、平衡的协议，这份协议将确保公平竞争，使欧盟的利益得到保障。

协议主要内容有哪些

这份协议为未来英欧关系发展确定方向，除了最重要的贸易协议，还包括渔业的渔业、执法、运输、法律以及数据协议等。

根据贸易协议，双方将继续享受零关税、零配额的贸易待遇，这超过欧盟此前和加拿大、日本达成的贸易协议，避免了大规模贸易成本增加。对于受疫情冲击的英、欧经济而言，这份协议无疑是个利好，为企业带来确定性。

渔业问题上，欧盟将在5年半内减少英国水域捕捞价值的四分之一，英国媒体称这远低于英方最初要求的欧盟应减少80%。

公平竞争方面，如果一方认为另一方采取了不公平竞争行为，可以发起独立的第三方仲裁，而不必完全遵从欧盟司法体系，这被认为

是英国的胜利。目前，这份协议仍需双方议会批准。英国议会将于下周开会投票，而欧洲议会议长萨索利表示，将于明年审议协议。在此之前，欧盟各国需要在年内批准从明年1月1日起到2月底临时实施该协议。

英欧从此一别两宽？

有分析人士表示，达成协议使英欧双方都得到解脱。从明年1月1日起，英国将正式以非欧盟成员国的新身份与欧盟按照新贸易协议从事贸易往来，英欧关系从此翻开新的一页，欧洲政治版图将出现新的变化。

英国工业联合会总干事托尼·丹克表示，该协议为英欧双方经济“缓解了巨大的压力”。同时，这意味着英国“可以在欧盟以外的基础上开始新的篇章”。

从短期来看，即使有新协议保驾护航，英欧之间的贸易流畅度较英国留在单一市场和关税同盟时仍不可同日而语。如何尽快适应新的贸易关系，是双方政府机构和贸易企业都将面临的挑战。

英国政府已宣布建立边境管控中心，通过先进技术实时监测分析货物和人员入境英国的情况，以便将可

能出现的边境混乱降至最低程度。

英国商会总干事亚当·马歇尔表示，协议避免了“无协议脱欧”结果，让“许多疲惫、担心的企业舒了一口气”，但双方贸易仍面临着“巨大的、新的非关税壁垒”。威尔士农场主协会分析认为，四分之一的威尔士食品和饮料出口目的地是欧盟，明年预计非关税壁垒成本将上升4%至8%。

此外，分析人士指出，由于贸易协议往往涉及的是货物贸易，因此英国的支柱产业之一金融服务业仍将面临“无协议脱欧”的境地，金融服务业在欧盟成员国的准入程度将无法与“脱欧”前相提并论。英国政府预算责任办公室预测，在达成协议的情况下，英国经济15年内将比留在欧盟萎缩4%。

与此同时，在“后脱欧”时代，英国如何在脱离传统欧洲盟友关系的情况下确保自己的政治稳定和国际影响力，如何在国内民粹主义势力抬头的情况下兑现政府当初提出的“全球化英国”设想，仍是一个待解的命题。

据新华社伦敦12月25日电



韩国

日增病例数创新高

据新华社首尔12月25日电 韩国中央防疫对策本部25日通报，该国24日新增新冠确诊病例1241例，刷新疫情暴发以来单日新增确诊病例数最高纪录，累计确诊54770例。

有分析认为，首尔东部看守所出现群体感染事件是导致24日新增病例数大幅上升的主要原因。

日本



日增病例数连续两天创新高

12月24日，人们走在日本东京一条较为空旷的商业街上。据日本广播协会电视台统计，24日日本新增新冠确诊病例3740例，累计确诊病例达210726例。近来，日本确诊病例增速明显升高，截至24日单日新增确诊病例数连续两天创新高。 新华社/法新

意大利



圣诞新年期间严格管控

12月24日，在意大利罗马，一名女子推着电动滑板车经过关闭的店铺。意大利成为全球第八个确诊病例数超200万的国家。政府宣布从24日起实施更严格的管控措施，以防止节日期间疫情进一步蔓延。 新华社发



智利开始新冠疫苗接种

12月24日，在智利圣地亚哥，一家公立医院重症监护室的护理人员苏莱玛·里克尔梅接受新冠疫苗接种。苏莱玛·里克尔梅是智利首个新冠疫苗接种者。智利24日正式启动新冠疫苗接种，首名接种者是一名公立医院重症监护室的护理人员。 新华社发

迫于国际压力

美国放行伊朗银行转账买疫苗

据新华社电 伊朗官员24日说，美国迫于国际压力，同意伊朗一家银行向外国银行转账，以支付从海外采购的新冠疫苗。美方暂未证实这一说法。

伊朗央行行长阿卜杜勒纳赛尔·赫马提说，美国财政部外国资产控制办公室已准许一家伊朗银行向一家瑞士银行转账，“他们对我们所有的银行施加制裁，但迫于国际社会的舆论压力，对这笔交易网开一面”。

美国2018年退出伊朗核问题全面协议后，恢复并追加对伊朗制裁，尤其是对金融和石油领域的制裁。伊朗官员先前多次抱怨，由

于受到美方金融制裁，伊朗无法向由世界卫生组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”支付款项。

“新冠肺炎疫苗实施计划”由世卫、全球疫苗免疫联盟和流行病预防创新联盟共同牵头成立，旨在确保所有国家有平等机会获取适合、安全和有效的新冠疫苗，尤其是发展中国家。

赫马提说，伊朗初步将向该计划采购1680万剂疫苗，支付2.44亿美元。

伊朗媒体报道，由希法制药公司生产的首款伊朗国产疫苗已经进入临床试验阶段，本周启动志愿参与测试者的登记工作。

针对进口疫苗的使用，伊朗国内不乏反对声音。伊朗伊斯兰革命卫队高级将领穆罕默德·礼萨·纳格迪23日接受媒体采访时说，“不建议”革命卫队和其他民兵组织接种外国疫苗。

伊朗卫生部当天早些时候宣布，伊朗单日新增新冠死亡病例152例，为9月18日以来最低。伊朗累计新冠死亡病例至此达到54308例。

路透社报道，伊朗疫情好转，得益于政府一个多月来在主要城市实施的宵禁和其他严格限制措施。伊朗官员警告说，尽管疫情暂时趋缓，但存在反弹风险，不能大意。

安倍就晚宴费用事件道歉 检方称证据不足不予起诉

据新华社电 日本检察机关24日说，就“赏樱会”前夜晚宴费用事件不予起诉前首相安倍晋三；安倍的一名秘书以简易程序受到处理，被判处罚金100万日元（约合6.3万元人民币）。

安倍当天公开道歉，称自己负有“道义责任”。

检方说，没有足够证据证明安倍知道晚宴相关费用没有入账，因而不起诉。

对充任会计的安倍公设第一秘书配川博之，检方采取简易程序，依据是相关费用的金额和以往案例。法院随后对配川处以100万日元罚金，他当天缴纳完毕。

2013年至2019年，日本政府在东京举行官方年度活动“赏樱会”前夜，安倍的后援会在东京豪华酒店组织晚宴。共同社报道，2015年至2019年的晚宴实际花费远高于出席者所交入场费，缺口由安倍方面填补，共计900万日元（57万元人民币）。

日本赶在拜登就职前任命驻美大使

据新华社电 日本政府25日任命原驻韩国大使富田浩司出任驻美国大使，当日生效。这一任命赶在了美国当选总统约瑟夫·拜登下月就职前。

日本《朝日新闻》说，不同于惯例，这名新任驻美大使没当过副部长级的外务省事务次官或外务审议官。此举不同寻常。现任驻美大使杉山晋辅曾任外务省事务次官。

拜登在贝拉克·奥巴马政府担任副总统期间，富田出任驻美使馆公使

等职务，在民主党内部构筑了人脉。共同社报道，富田与拜登身边人士关系不错。《朝日新闻》分析，政府选择富田出任驻美大使正是看中这一点，以尽快与组建中的拜登政府建立联系。

富田现年63岁，1981进入外务省，曾任北美局局长、驻以色列大使，去年10月出任驻韩大使，在日韩关系因强征劳工、出口管制等争议陷入低谷之际肩负重任。按照韩国《中央日报》的说法，富田在日本外务省被视为“美国通”，而不是“韩国通”。

然而，安倍后援会和他名下政治资金管理团体“晋和会”没有把上述收支记入政治资金报告，涉嫌违反《政治资金规正法》。配川承认，他没有记录相关收支。

这场风波“牵连”日本现任首相菅义伟。他在安倍任首相期间担任内阁官房长官，多次在记者会和国会上为安倍辩护。菅义伟24日在首相官邸告诉媒体记者：“我先前在质询中的陈述与事实不符。我向国民深表歉意。”

在野党继续强烈声讨安倍。立宪民主党方面质疑安倍是否真的不知情。

普通民众也有不满之声。在安倍老家山口县，一名40多岁的男子告诉共同社：“在公司，就算普通雇员犯错，老板也要承担责任。但只因为他是议员，我们就让他脱身？”

“如果安倍不以实际方式承担责任，这种事今后会重演。”另一名男子说。

白俄罗斯对美国制裁采取反制措施

据新华社莫斯科12月24日电 白俄罗斯外交部24日发表声明说，白方对美国针对白俄罗斯一些个人和法人实施制裁采取反制措施。

声明说，白方注意到美国23日再次决定对白俄罗斯一些个人和法人实施额外签证和财务限制。美国的制裁手段无用且适得其反，白方的反制措施已经准备就绪并将付诸实施。白方始终重视在平等和相互尊重的基础上与美国发展正常的互利关系，但如果美国不摒弃制裁政策，两国不可能发展正常的互利关系。

据报道，美国财政部23日以白俄罗斯总统选举存在舞弊行为等为由，宣布对白方一些官员和机构实施制裁，包括冻结其在美国境内财产、禁止美国公民与其有业务往来等。

白俄罗斯8月9日举行新一届总统选举，现任总统卢卡申科以80.1%的得票率胜出，再次当选总统。随后，白首都明斯克等城市多次发生较大规模抗议活动，抗议者对总统选举结果提出质疑。一些西方国家以白总统选举存在舞弊行为等为由对其部分官员和机构实施制裁。

印尼拒当发达国家垃圾场

据新华社电 印度尼西亚外交部说，印尼将把79个装满有害有毒废弃物的集装箱运回输出这些垃圾的4个国家：英国、美国、新西兰和澳大利亚。

德新社24日报道，印尼外交部负责美洲和欧洲事务的官员恩格拉·斯瓦比亚与上述四国使馆代表召开视频会议时说，印尼不会成为来自其他国家有害有毒废弃物的倾倒场。斯瓦比亚24日发表声明说，将

这些废弃物运到印尼违反国际法。

这79个集装箱内的废弃物性质已经得到印尼环境部和林业部等部门确认，计划在2021年1月底前运回输出国。印尼还查获另外28个疑似装有有害有毒废弃物的集装箱，正着手核实。

印尼去年在全国各地查获几百个来自欧洲、美国以及澳大利亚的装有废弃物的集装箱，已将它们运回输出国。

土耳其在利比亚延长驻军 “国民军”威胁动用武力驱逐

据新华社电 土耳其政府24日宣布延长驻利比亚军队期限。利比亚东部武装“国民军”领导人哈利法·哈夫塔尔随后回应说，如果土耳其不停止其军事干预，“国民军”将动用武力驱逐。

土耳其政府当天发布官方公报说，土耳其大国民议会22日通过一项议案，批准将派驻利比亚的土耳其

军队驻扎期限延长18个月。土耳其将根据与利比亚民族团结政府签署的安全与军事合作谅解备忘录，继续向利比亚提供军事训练和顾问支持。

作为民族团结政府的对立面，哈夫塔尔随后回应说，只要土耳其军队在利比亚一天，利比亚就难得安宁与和平，土耳其“有两个选择：要么和平离开，要么被武力驱逐”。

欲知身边大小事 请将晚报订到家

欢迎订阅2021年《京江晚报》



本区域覆盖更广的媒体

订报地址：1. 欧尚入口 公交：29路、51路、52路、9路、19路、28路、60路、81路、59路、201路、202路至锦绣皇宫大酒店下 2. 镇江日报社一楼大厅 咨询电话：85012697 15106101100

京江晚报

全年订阅价 360元

送好礼

任选一项 数量有限 送完为止 (仅限个人订户)

